5.2 Buapl cpeHUX U CIOCOObI MX BHIYMCJICHUS

HpaBI/IJIBHOC MNPUMCHCHUC CpCAHMUX BO3MOKHO JIMIIb Ha OCHOBC HpeI[BapHTeHLHOﬁ
TPYHOIIUMPOBKU: BBIACICHHUA KAYCCTBCHHO OJHOPOIHBIX COBOKYHHOCTGI\/JI N paCYJICHCHUSA ABJICHHUA
Ha 4YaCTu B 3aBUCHMOCTH OT pas3jinduAa YCHOBHﬁ, noa BJIUAHHUEM KOTOPBIX SABJICHUC

CKJIaAbIBACTCA.

Ilox cpenHel BeNMYMHOW B CTATUCTHKE I[OHMMAIOT II0KA3aTellb, KOTOPBIA XapaKTepU3yeT
TUNMYHBIA yYpPOBEHb HU3MEHSIOLIErOoCsd IIPU3HAKa B pacyeTe Ha EIUHUIYY OAHOPOJHOU

COBOKYITHOCTH B KOHKPETHBIX YCIIOBUAX MECTA U BPEMCHU.

[Ipy wu3yyeHHH OTHENBHBIX BUIOB CPEAHUX BEIMYUH PEKOMEHAYETCS 4YETKO Ipe/CTaBIATh
METOAMKY X pacdera U obimactb mpuMmenenusi. Hanbomnee pacnpoctpaneHHOi GOpMOi cpeaHnx
BCJIIMYHH SABJISACTCA CPECAHAA apmbMeTqucxaﬂ, pacueT KOTOpOfI IMPOU3BOAUTCA ITYTEM ACIICHUS

CYMMBI BCEX 3HAUYCHUH HU3Yy4aceMOrI'0 IIPU3HAKa Ha UX KOJIMYECTBO.

dopmyna pacyera:

X = % (5.1)

rae X — CpEeaAHEC 3HAYCHUE U3Yy4acMOr' 0 IPpU3HAKa,
Xi — KOHKPCTHOC 3HAYCHHUEC 3TOI'0 IIPpU3HAKA,

N — 4yucI0 eUHUL, 3HAYE€HUE TPU3HAKA KOTOPBIX U3y4YaeTCsl.
Pacuer cpeaneit mo gaHHOW QopMyrne Ha3bIBa€TCA CIOCOOOM  TPOCTOM  CpemHein

apu(MeTHYECKOH.

Ecnu kakoe-To 3HaueHHE IMPpU3HAKa TIOBTOPSACTCA Yy HCCKOJIbKUX CAWHUIL], TO B 3TOM CJIy4dac

dbopMyna pacueTa cpeiHel apupMETUUECKON UMEET TaKoi BUI:

X =% , (5.2)

Trac fi — 4aCTOTa HOBTOPCHUS OTACIBbHBIX BApUAHTOB IIPpU3HAKA.

JanHas ¢popmyna HOCUT Ha3BaHUE CpeaHel apu(pMeTHYeCKON B3BELICHHOM.

Cpe)IHSISI XPOHOJIOrMY€CKas MCIIOJIB3YETCA B TEX ClIydadX, KOrga MMCIOTCA JaHHBIC Ha6J'IIO)IeHI/I${ Ha

OIpe/ieIeHHbIE MOMEHTHI BpEMEHH; €€ pacyeTHas (popmyIia MeeT BUI:

0.5X + X, + X3 +...+ X, +0.5X,
n-1

CpeI[HHH reoMETpHUICCKasa UCIIOJIB3YCTCA AJId aHAIM3a TEMIIOB pOCTa SIBIICHUM ¥ BRIYUCIIICTCS 110

X= : (5.3)

cienyromum Gopmynam:



X =ng =0, (5.4)

X =YK Ky Ky oKy (5.5)

rae X, — nepsblii (0a3MCHBIN) YPOBEHD Ps/ia TMHAMUKHY,
X, — IOCJIEIHUH ypOBEHb PsJla JMHAMUKH;

N —uKcno ypoBHEH (UM IEPUOJIOB);
k1: kz, - |(n_1 — IeTHbIe KO3 PUITMESHTHI pOCTa JAHHOTO Psijia JMHAMHKH.

B3Beniennble cpefHUE MHUPOKO NMPUMEHSIOTCS IPU 00pabOTKe JaHHBIX TEKYILEro HaOJt0/IeHUs
10 IPOM3BOJICTBEHHBIM Y4acTKaM M LieXaM MpeANpHATHs, 0000IEeHNH MaTepuaIoB OTYETHOCTH

MPEINPUATHIA U OpraHU3aIIHA.

Cpensisi rapMOHUYECKas B3BELLIEHHAs! OIpeeisieTcs o GopMmyie:

X=M/(M/Xx), (5.6)
riae M=xf.
IIpumep.
MapTus 3aTparbl Ha BCIO IAPTHIO JeTaJIei,
CebecTouMOCTb OHON AeTaTH, PYO.(X)
aAerajen pyo. (M)
1 1,8 180
2 2,0 400
3 2,3 165

X=M / (M / X) = (180+400+165) / (180/1,8+400/2+165/2,3) =1,98 (py6.).

Cpe;[Hsm ce0eCcTOUMOCTh CAWHUIBI TPOAYKIHWU  HUCYHUCICHA 110 (I)OpMyJ'IC CpC,[[HCfI
FapMOHHqCCKOﬁ, TaK KaK HCXOJHOH 0a30i HCUMCIICHUS CpCIlHCfI ce0eCTOMMOCTH SIBISIETCS

OTHOILIEHHE 3aTpaT Ha IPOU3BOACTBO BCEM MPOAYKIMHU K KOJMYECTBY €IMHHUIL IPOAYKIIMH.

BeiOop Buaa cpeaHell 3aBHCHT OT 3aJayM, CTOSILEH Iepes HcciaeroBaTeleM, U XapakTepa
WCXOJHBIX JaHHBIX. ECIM MMETCA BapuaHThl M 4acTOTa, TO JUISl pacueTa CpeJHEH BEITUYHMHBI
npuMeHsieTcss cpenHss apudmernueckas. B Tex ciydasx, Korja HMEIOTCS BapHaHThl U
MPOM3BEICHUs] BapHMaHT Ha dYacToThl (X'f), a 4acTOThl HEW3BECTHBI, JUIsl pacyeTra cpeaHen

BCJIIMYMHBI UCITIOJB3YETCA CPCAHAA rapMOHNYCCKAA.




Cpenssisi rapMOHHYECKasi UCTIONB3YETCS B TEX CIydasiX, KOTrJa ClIeAyeT UCUUCIUTh CPEIHION U3

BCJIIMYHH, O6paTHO IMPOMOPUHUOHAIBHBIX U3YYaCMOMY ABJICHUIO.



